

В Диссертационный совет  
ДС 24.1.041.01  
При ФГБУН  
«Институт востоковедения РАН»

## О Т З Ы В

официального оппонента  
на диссертацию Бокова Тимофея Александровича  
«Йеменское хуситское движение: причины возникновения, формирование и  
развитие в 2002-2010 гг.»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Диссертационная работа Т. А. Бокова представляет собой самостоятельное и профессионально проведенное научное исследование. Оно посвящено весьма существенной как в теоретическом, так и в практическом плане проблеме – возникновению, формированию и развитию хуситского движения в Йемене до начала политического кризиса 2011 г. Следует заметить, что, хотя деятельность хуситов в последние годы привлекает немалое внимание исследователей в связи с ключевой ролью хуситского движения «Ансар Алла» в сложных хитросплетениях продолжающегося вооружённого конфликта в Йемене, отягощённого вмешательством со стороны Саудовской Аравии и ОАЭ, ранний период истории движения во многом оставался «белым пятном», в первую очередь, из-за малодоступности источников и, в целом, недостаточного внимания научного сообщества к социально-политическим проблемам Йеменской Республики на рубеже XX и XXI вв. В силу этого, внимание диссертанта к проблемам формирования прямого предшественника хуситского движения – организации «Аш-Шабаб ал-му'мин» представляется мотивированным и продуманным, а цели и задачи исследования Т. А. Бокова – вполне четко сформулированными.

Актуальность и значимость темы, избранной диссертантом, не вызывает сомнений, поскольку без глубокого понимания социальных и религиозных особенностей традиционного йеменского общества и происходивших в нём

перемен в рассматриваемый период едва ли возможно проанализировать и осмыслить феномен хуситского движения, в настоящее время официально именуемого «Ансар Алла».

Что касается новизны и научно-практической значимости выводов представленной диссертации, следует отметить, что работа Т. А. Бокова сосредоточивает внимание читателя на пока еще слабо изученных сторонах йеменской социальной структуры и политической культуры. Представляется вполне обоснованным желание диссертанта сосредоточиться на ключевых моментах истории сосуществования и взаимодействия сторонников зейдитской доктрины и суннитов-салафитов в десятилетия, предшествующие заявленному в названии исследования периоду.

Выполненное Т. А. Боковым исследование производит весьма достойное впечатление своей информативностью: оно дает представление о самых разных сторонах общественно-политической жизни Йемена как до, так и после объединения двух йеменских государств. Автор вполне обоснованно включает в текст диссертации большой пласт фактического материала, значительная часть которого впервые вводится им в научный оборот. Это обусловлено тем широким кругом аутентичных источников на арабском языке, которые являются ценными и репрезентативными для изучения данной темы, а также продемонстрированным автором высоким уровнем знания научной литературы по социально-политическим процессам в Йемене в 50-е – 90-е гг. XX в.

Фактически, автором предпринята первая как в российском, так и в зарубежном востоковедении попытка комплексного изучения причин и предпосылок возникновения хуситского движения в начале XXI в., а также истории ранее наименее известных начальных этапов его существования -- от образования «протохуситской» организации «Аш-Шабаб ал-му'мин» до превращения движения в крупную оппозиционную военно-политическую силу под руководством сейида Хусейна Бадр ад-Дина ал-Хуси и его родственников. В этой связи Т. А. Боков подробно прослеживает общественно-политические процессы, проходившие внутри зейдитской общины Йемена в 1970-1990-х гг., выявляет степень вовлеченности отдельных общественных деятелей, семейных и

родоплеменных групп в деятельность зейдитских общественно-религиозных организаций, их взаимоотношения с государством и т.д. Особую ценность исследованию придает детальный разбор идеологии, разработанной Хусейном Бадр ад-Дином ал-Хуси, ее связи с обстановкой в ближневосточном регионе на рубеже XX и XXI вв., а также ее сходств и различий с идеологиями Исламской Республики Иран и ливанской «Хизбаллы». Автор наглядно показал в своем исследовании связь традиции и современности, ту принципиально важную роль, которую в руководстве хуситского движения сыграли йеменские сейиды (потомки пророка Мухаммада), сумевшие сплотить под религиозно-политическими лозунгами представителей различных йеменских племен как в провинции Саада, так и за ее пределами.

Также в диссертации Т. А. Бокова поставлен ряд вопросов, рассмотрение которых имеет общетеоретическое значение. Например, к таким вопросам представляется возможным отнести роль сейидов в трайбализированных арабомусульманских обществах, в которых родоплеменные структуры сохраняют свои сильные социальные и политические позиции. Представляет собой интерес также «политика перманентного кризиса», проводившаяся, как показано в исследовании, президентом Йеменской Республики Али Абдаллой Салехом в отношении различных регионов и племенных групп в стране. Эти стороны диссертационного исследования Т. А. Бокова делают его интересным не только для историков или исламоведов, но и для специалистов по сравнительному религиоведению, политологии, конфликтологии, а также, возможно, для практических сотрудников государственных служб, министерств и ведомств.

Как фактологический, так и аналитический компоненты диссертации Т. А. Бокова базируются на широком круге арабоязычных источников, особый интерес среди которых представляют интервью, выступления и воспоминания политических деятелей и членов хуситского движения. Введение в научный оборот значительного объема расшифровок лекций сейида Хусейна Бадр ад-Дина ал-Хуси, позволяющее осмыслить идейную базу хуситского движения и полемику его руководства с оппонентами, уже само по себе является большим научным достижением автора.

Среди направлений исследования и, соответственно, глав представленной диссертации, особо нужно отметить главу III, посвященную истории формирования хуситского движения в 2002-2004 гг. под руководством сейида Хусейна Бадр ад-Дина ал-Хуси и причинам его конфликта с властями Йеменской Республики. Вызывают одобрение замечания и выводы диссертанта о логике политической деятельности хуситов в то время и, особенно, о роли лозунга движения (*сарха*) как его системообразующего элемента, ставшего одним из ключевых поводов для конфликта с властями. Хотелось бы также отметить высокую научную значимость той оценки, которую автор дал разнонаправленному отношению к хуситскому движению со стороны Саудовской Аравии и Ирана, относительно роли которых по отношению к военному конфликту в йеменской провинции Саада в научной литературе имелись различные точки зрения

В целом, поставленные в диссертации цели и задачи успешно выполнены автором, а хронологические рамки и предлагаемая структура работы представляются обоснованными. Основные выводы и положения, выносимые на защиту, которые Т. А. Боков формулирует в своем исследовании, научны, корректны и подкреплены данными соответствующих источников, а поэтому не вызывают возражений и представляются логично вытекающими из хода исследования.

В плане критических замечаний, которые, скорее, следует считать пожеланиями, хотелось бы отметить, что используемые автором упрощенные транслитерации арабских имен и широкое использование инициалов и аббревиатур, отсутствующих в арабском языке, было бы все желательно заменить полным написанием имен и названий организаций. Указанный подход автора имеет множество прецедентов как в отечественной историографии, так и в работах на западноевропейских языках, однако, по нашему мнению, не способствует верному прочтению арабских имён собственных. Не вполне корректной, с точки зрения арабского языка, является использование формы «улем» (с. 211) для обозначения исламского ученого-законоведа. Более правильным и близким к оригиналу было бы использование для единственного числа термина «алим», а для множественного – «улама».

Кроме того, вызывает некоторые сомнения то обстоятельство, что автор характеризует пришедших к власти в 1962 г. в Северном Йемене участников организации «Свободные офицеры» как «либерально настроенные силы». Использование либеральной республиканской фразеологии йеменскими идейными последователями Гамалая Абд ан-Насера само по себе еще недостаточно для столь категоричной оценки их идейных установок и принципов.

Приведенные выше замечания ни в коей мере не умаляют общего весьма положительного впечатления от диссертационного исследования Т. А. Бокова, которое отличается высокой актуальностью, научной и практической ценностью, структурной целостностью и состоятельностью выводов и оценок.

Диссертационное исследование является самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей новые и научно значимые результаты. Результаты диссертационной работы достоверны, выводы и заключения обоснованы. Автореферат отражает основное содержание работы. Имеющиеся публикации полностью соответствуют содержанию исследования. Диссертационное исследование прошло необходимую апробацию, в том числе на международных конференциях.

Диссертационное исследование «Йеменское хуситское движение: причины возникновения, формирование и развитие в 2002-2010 гг.» соответствует требованиям п. 9-14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 в редакции от 18.03.2023), ее содержание соответствует паспорту специальности 5.6.2. – Всеобщая история. Тимофей Александрович Боков, автор диссертационного исследования, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Официальный оппонент:  
Жантеев Дмитрий Рустемович,  
Кандидат исторических наук (специальность 07.00.03),  
Доцент кафедры истории  
стран Ближнего и Среднего Востока  
Института стран Азии и Африки

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет  
имени М. В. Ломоносова»  
125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 1  
телефон +7 (495) 629-7442  
e-mail: zhantiev@iaas.msu.ru

Д. Р. Жантиев

Подпись доцента Жантиева Д. Р. удостоверяю:  
И. о. директора ИСАА МГУ  
имени М. В. Ломоносова  
доктор исторических наук, профессор

А. Маслов

27 апреля 2024 года

